

传统与现代携手 建构京剧新课堂

——关于“京剧进校园”的尝试与思考

■张旭东

中国戏曲是世界三大古老戏曲之一，在世界戏曲舞台上独树一帜。京剧更是我国的国粹，它以高超的表演艺术和拥有众多名角、名剧目而成为中国戏曲的代表，饮誉世界。但近些年来，由于时代浪潮的冲击，京剧现状不容乐观，集中表现为观众群的大大减弱。针对这一现状，教育部提出，今年将在北京、上海、江苏等十个省市的中小学音乐课程中增加京剧内容，并在试点的基础上向全国中小学推广“京剧进课堂”。我校音乐组以此为契机，在高年级进行了“京剧进校园”的课题研究。

新课程要求在音乐教育中把“文化传承”作为一个不可或缺的价值体现，通过学习京剧，学生将会了解和热爱中华民族的文化，在拓宽审美视野，提高审美情趣方面有着重要意义。因此京剧进课堂意义重大，是架起青少年通向传统文化的一座桥梁。

如此看来，博大精深的京剧艺术，理应受到当代青少年的喜爱与关注，但通过调查发现有许多学生不喜欢京剧。怎样解决这一矛盾呢？如何吸纳传统的精华，让京剧这一古老而经典的艺术能在快节奏的现代社会中传承发扬呢？

我分析了儿童不喜欢京剧的原因，主要有以下几种情况：1.剧情与学生距离远。2.京剧成人化。3.唱腔难度大。4.唱词难理解。出现以上现象不能怪我们的学生，要让他们喜欢京剧关键在于教师要创设吸引学生走进京剧的良好课堂。那种抛弃传统的做法是不可取的，而光停留在老路上，不寻求新发展也只会让京剧走进窄胡同，我们应找到传统与现代的结合点，两者交融，共同建构京剧的新课堂。

一、传统与现代交融，巧选教学内容

传统京剧虽然博大精深，但在当代社会中，它与儿童生活、认知特点距离太远，他们对京剧看不懂也听不懂，所以在教学内容上我考虑从儿童的心理、年龄、生活特点着手，选择他们感兴趣的内容作为突破口。

1.巧用流行音乐，打开学生兴趣之门。

我针对当代儿童喜爱流行音乐的特点，选取了《唱脸谱》这首家喻户晓的戏歌作为引路砖。这首歌曲既有京腔京韵，又有流行音乐的元素，既传统又时尚，动感十足。化深奥繁的传统京剧为通俗易懂的现代京剧戏

歌，让戏歌架起通向京剧的桥梁，为学生打开一扇通往京剧的兴趣之门，调动了学习积极性。

2.巧用儿童歌曲，贴合学生年龄特点。

五年级教材上册的《梨园英秀》是一首兼具京剧艺术与说唱艺术特点的儿童歌曲，作品充分考虑儿童的年龄特点，表现形式富有儿童情趣。特别是其中一段赞美京剧的快板词，使学生产生了浓厚的兴趣。实践证明，选取这样的儿童歌曲能很好地激发学生喜爱京剧的情感。

3.巧选欣赏内容，引导学生感受京剧。

欣赏是学习京剧艺术的重要手段，只有喜欢听才能喜欢唱。京剧艺术源远流长，在历史长河中涌现出了许多名家名段，可以选取这些经典唱段播放给学生欣赏，有效培养学生的艺术素质。同时应考虑到学生的心理年龄特点，选取有趣的表演段给学生欣赏，例如京剧故事《闹天宫》，角色是学生喜欢的孙悟空，其中孙悟空“偷桃”的表演生动有趣。

二、传统与现代交融，巧用教学方法

传统京剧的传承主要靠老师的口传心授，以模仿为主。如果现在我们还采用知识性灌输和技能型练唱等方法，势必造成学生的反感、厌恶。因此，引起学生学习的兴趣是普及京剧艺术的关键，这就要求教师在教学中，应采用适合学生的教学方法进行教学。如《梨园英秀》一课，我采用了趣味化的教学方法，收到很好的效果。1.感受有趣的表现形式：在欣赏中感受京剧与说唱相结合的形式。2.感受有趣的节奏：儿童特别喜欢有节奏地念儿歌、童谣，本课我设计了这样的环节，有节奏地念赞美京剧的快板词，并用锣、鼓等打击乐器或快板伴奏，让学生感受京剧节奏美。3.感受有趣的形象：儿童以形象思维为主，京剧脸谱就具有色彩丰富、形象有趣的特点，通过理解、欣赏、画画等手段感受京剧独特的表现手法，在不知不觉中受到中华民族传统文化的浸润。4.感受有趣的合作：分组唱的唱、演的演、奏的奏，体验合作的快乐。

三、巧与相关学科、综合实践活动联系，实现传统与现代的融合

1.与美术学科联系。

京剧是把歌唱、舞蹈、美术、文学、武打技艺融汇在

苏教版音乐教材各个单元非常注重知识的整体性、连续性、整合性和延伸性。内容多、信息量大，并有丰富的拓展内容和供教师自由补充的想象空间，这就需要教师钻进教材之中，将教材吃透后灵活变通。在备课时既要将教材内容重新归纳组合，又要摈弃教材中与学生的口味不相符或滞后于学生发展的内容，及时注入时代发展的新鲜血液，吸收生活中鲜活的素材，把它整理、融合到自己的教学中。

如苏教版第九册第一单元，教材以“爱”为主线，安排了五首新歌教学、四首欣赏歌曲和一首器乐曲教学。我抓住教师节、国庆节的有利契机，将教材重新整合，按照“母爱、父爱、师爱、博爱”的顺序，由浅入深，引导学生感受人间真爱。第一课时一上课，我便在黑板上写了一个大大的“爱”字，并问学生，看到这个字后，第一个想到的是什么人？95%的学生回答是妈妈，还有极少一部分学生喊着爸爸、老师等等。我在黑板上写上“母爱、父爱、师爱”，又问：还有什么爱？学生说还有同学之间的友爱、对弱势群体的关爱等等。我又在黑板上写上博爱。在帮助学生对爱有个大概分类后，开始引入新歌教学。由学习活

在选择与创新中传递爱

■ 张志红

泼、动听的歌曲《天下的妈妈都是一样的》开始，用四课时时间，循序渐进地导入父爱歌曲《长成一座山》、师爱歌曲《甜甜的秘密》、博爱歌曲《萤火虫》。这其中减少了一首新歌教学和器乐教学，增加了更多的歌曲听赏环节和学生自由展示环节。除了教材要求听赏的《爱的罗曼斯》、《爱之梦》等乐曲，我还为学生准备了《好爸爸、坏爸爸》、《每当我走过老师窗前》等经典歌曲，并选择一些以爱为主题的世界名画，如《西斯廷圣母》、《父亲》、《乳汁》等，从而在听觉、视觉上充分调动学生对美的感受。

在最后一课时，我又在黑板上写“母爱、父爱、师爱”，请学生将它们倒过来读，变成“爱母、爱父、爱师”，并问学生还应该爱什么？经过几个课时的学习，学生已经脱口而出“爱国、爱他人……”从接受别人的爱到意识到应该付出自己的爱，从索取到赠与，一切都在音乐教学中潜移默化的进行。在备课时我力求做到整个单元的完整性、连贯性和延续性，让学生在音乐中认识爱、感受爱，从而引导他们去发现爱、感知爱、理解爱、付出爱，使音乐课堂变成温馨的爱的家园。 ■

(作者单位：江苏省连云港市东港小学)

一起的综合艺术。我尝试在京剧教学中巧妙引进美术学科的表现方法，取得了良好的教学效果。对儿童来说，直观形象的事物最容易吸引他们，例如京剧角色的扮相、服装、道具、兵器、脸谱等等，图案丰富，色彩鲜明，视觉上很吸引人。学生学习了《唱脸谱》一歌后，不仅对有趣的脸谱产生了兴趣，同时也加深了对脸谱基本谱式和色彩含义的理解，并尝试着进行勾画、涂色。在校园艺术节的合唱比赛中，五年级某班同学带着自己制作的京剧脸谱亮相舞台，虽然制作得不是很专业，但我觉得这一活动很好地体现了学生对京剧的爱好与创意，培养了学生的动手实践能力。

2.与现代信息技术学科联系。

随着信息技术的普及，教学现代化展现多姿多彩的面貌，我们可以利用其来辅助音乐教学，开发学习资源，调动学生的学习积极性，从而提高教学质量。京剧是一门舞台表演艺术，我们应充分利用录像、网络等现代科学技术或引导学生上网浏览京剧表演，使学生视听结合，领略京剧这门综合艺术的魅力。如我校蒋老师上的《走进京剧》一课，为了使学生了解京剧生、旦、净、末、丑

各行当的特点，分别播放了各行当表演的录像，学生看得津津有味，情不自禁地投入到学唱中，达到了事半功倍的效果。试想，如果光凭教师口头介绍学生容易搞清楚而且感兴趣吗？

3.与综合实践活动联系。

如巧扮音乐室墙壁，墙饰不仅能美化音乐室，它的潜在的艺术功能也不可小视。因此，在布置音乐教室墙饰的时候，我们充分考虑到孩子的参与性，共同来创设京剧艺术氛围。我校六年级开展了设计制作“京剧手抄报”的综合实践活动，制作优秀的报纸被张贴在音乐教室的墙壁上，使学生在这种天长日久的无声熏陶下，与京剧走得更近。五年级开展了制作京剧脸谱的活动，一张张惟妙惟肖、色彩纷呈的脸谱从学生手中诞生了，把音乐教室静静的墙壁变成了会唱戏的墙。 ■

总之，我在京剧教学实践探索中深深体会到，如果能真正理解新课程理念，巧妙利用课程资源，从传统中吸取精华，从现代教育理念中获取“营养”，那么何愁京剧教学缺少生动的课堂？ ■

(作者单位：江苏省溧阳市实验小学)